

НОМИНАЛНА И РЕАЛНА РАБОТНА ЗАПЛАТА

Номиналната работна заплата включва цялата брутна заплата за годината, начислена за отработено време, за редовен домашен отпуск, за прослужени години, премии и други доплащания, без да са приспаднати удържките за данък върху общия доход.

Номиналната работна заплата по отрасли е изчислена, като са групирани предприятията с оглед на какъв баланс са обособени, което означава, че предприятието с всичките си дейности е отнесено към даден отрасъл според основната му дейност.

В разработките на номиналната и реалната работна заплата /от т.23 до 30, раздел II/ участвуват всички работници, служещи и кооперирани занаятчии, числящи се в списъчния състав на предприятията, учрежденията и организацията без наетите лица в частния сектор, военнослужащите и заетите в българските предприятия в чужбина, в политическите организации и църквите.

Индексът на реалната работна заплата на работниците и служещите е изчислен като отношение на номиналната работна заплата без задължителните и доброволните плащания, включително влиянието от изменение на цените през отчетния период към номиналната работна заплата без задължителните доброволни плащания за базисния период.

Задължителните и доброволните плащания, които работниците и служещите плащат, са данък върху общия доход, данък за неженени, неомъжени, овдовели, семейни, разведени без деца, военен данък, такси/за използване, извършени благоустройствени работи и др./, членски вноски към обществени организации и кооперации, застрахователни и осигурителни вноски и др.

Индексът на цените на дребно е изчислен като произведение от верижните индекси, изчислени за всяка година по отношение на предходната при тегла на отчетната година. При изчисляването на общия индекс на цените на дребно са взети стоки, стокооборотът на които заема над 80% от общия стокооборот на държавната и кооперативната търговия.

Индексите на номиналната работна заплата, на задължителните и доброволните плащания и номиналната работна заплата без задължителните и доброволните плащания до 1962 г. са изчислени от абсолютни данни в стария курс на лева.

НОМИНАЛНИ И РЕАЛНИ ДОХОДИ

Номиналните доходи обхващат всички парични и натурални доходи, които българското население получава под различни форми на възнаграждение за труд, а също и допълнителните доходи, които то получава от преразпределението на националния доход под формата на пенсии, помощи, стипендии и други безплатни придобивки.

Към паричните доходи се отнасят работната заплата, трудовото възнаграждение от ТКЗС, от продажба на селскостопанска продукция на изкупвателните организации и населението, пенсии, помощи, стипендии, обезщетения по застраховка, вземки, лихви и др.

Паричните доходи на населението /т.35, раздел II/ са разпределени в зависимост от източника на постъпления. Трудовото възнаграждение от ТКЗС обхваща само сумите, получени от кооператорите и работниците в МТС за изразходван труд в ТКЗС. Помощите са включително и тези, изплатени от фондовете на ТКЗС. Редът "Други" включва другите парични възнаграждения, командировките, еднократните парични награди, доходите на частните занаятчии, печалбите от държавната лотария и спортния тотализатор, други доходи от ТКЗС и други.

Към натуралните доходи се отнасят получените продукти от ТКЗС за трудово възнаграждение; доходите от помощните и частните стопанства, получени от селскостопанска дейност/без доходите от продажба на държавата и кооперативните пазари и продуктите, употребени като семена и фураж в стопанствата;/; собствения труд, вложен в строителството по стопански начин от населението, при производството на строителни материали в домашното стопанство; погребените материални блага в училищата, здравните заведения и други. Натуралните доходи от селското стопанство /от ТКЗС, помощните и частните стопанства/ са зърно, яйца, плодове и други. Част от тях се преработват на ишлема в промишлеността или в домашното стопанство и се включват в доходите със стойността на преработката, а друга част се потребяват в непреработен вид^{1/}. При реалните доходи непреработените селскостопански продукти се остойностяват по цени на дребно. Остойностяването по този начин се налага от необходимостта за осъществяване на сравнимост между доходите на селяните и работниците и служещите и се отличава от остойностяването на същите по държавни изкупни цени при включването им в обема на националния доход. Другите натурални доходи /т.36 раздел II/ включват разликата между разходите на държавния бюджет и предприятията и организацията за извънучилищни заведения, почивни домове, физкултура и спорт и сумата, заплатена от населението при ползване на тези услуги;

^{1/}От 1970 година поради разширяване на обхвата на "Други отрасли на материалното производство" обема на преработените продукти в домашното стопанство е увеличен.